
 

การลบเอกนาม 

         การลบเอนามทีค่ลา้ยกนั ใชห้ลกัการเชน่เดยีวกบัการลบจ านวนสอง 
จ านวนตามขอ้ตกลง ดงันี ้a – b  =  a + (-b) เมือ่ a และ b เป็น
จ านวนใดๆ และ –b เป็นจ านวนตรงขา้มของ b  

=  (8 – 3)x 

=  5x 



การลบจ านวน 
a – b  =  a + (-b)  



 
จากวธีิท าในตวัอยา่งขา้งตน้ อาจเขยีนวธีิท าสัน้ๆ ไดด้งันี ้



 
ผลลบของเอกนามทีค่ลา้ยกนั  
         =  (ผลลบของ ส.ป.ส.)×(สว่นทีอ่ยูใ่นรูปตวัแปรหรอืการคูณกนัของตวัแปร) 

         ส าหรบัเอกนามทีไ่มค่ลา้ยกนั เชน่ -4x กบั 5xy นัน้ ไมส่ามารถ
เขยีนผลลบในรูปเอกนามได ้แตเ่ขยีนผลลบไดด้งันี ้-4x - 5xy  



 



 



 =  (5+3)𝑎2𝑏 
=  8𝑎2𝑏 

=  (-9+15)𝑥2𝑦𝑧 

=  6𝑥2𝑦𝑧 

=  -9𝑚2𝑛+(-15)𝑚3𝑛 =  (-15+7)𝑝𝑞5 
=  -8𝑝𝑞5 

=  (- 
17

5
 + 

19

5
)𝑎3𝑏2 

=  
2

5
𝑎3𝑏2 

=  (-8+9)xyz 

=  xyz 



 
= [15+(-4)+(-9)]𝑥2𝑦 
= 2𝑥2𝑦 

=  [(-2)+17+(-9)]abc 
=  6abc 

=  (8-15)𝑎𝑏2 
=  -7𝑎𝑏2 

=  (-5+15)𝑥2𝑦3𝑧 

=  10𝑥2𝑦3𝑧 

=  (-5-8)𝑚2𝑛3 

=  -13𝑚2𝑛3 
=  (-17+7)𝑝𝑞4 
=  -10𝑝𝑞4 

     ตัวตัง้ - ตัวลบ 
= ตัวตัง้ + ตรงข้ามตัวลบ 



 
=  (- 

8

5
 - 
7

5
)𝑎2𝑏3 

=  - 
15

5
𝑎2𝑏3 

=  - 3𝑎2𝑏3 

=  (8-9)xyz 

=  -xyz 

=  (-15-9+9)𝑥2𝑦 
=  -15𝑥2𝑦 

=  (2-17+9)𝑎𝑏2𝑐 

=  -6𝑎𝑏2𝑐 



 =  (5+7-3)xy 
=  9xy 

=  (15-18+9)abc 
=  6abc 

=  (-10+5-9)𝑥2𝑦3 
=  (-5-9)𝑥2𝑦3 

=  -14𝑥2𝑦3 

=  (18+5+10)𝑝3𝑝4 
=  33𝑝3𝑝4 

=  (-2+20+(-9))xyz 

=  (20+(-11))xyz 

=  9xyz 

=  (6+ 
6

7
 + 

8

7
)𝑚2𝑛 

=  (6+ 
14

7
)𝑚2𝑛 

=  (6+2)𝑚2𝑛 =  8𝑚2𝑛 


